

# 擊敗逾400申報城市「一屏智享生活」成常態 深圳奪「世界智慧城市大獎」

醫院掛號就診、體育場館預約、實時公交信息、口岸停車預約……在深圳，眾多日常生活所需的服務，都可以通過手機「i深圳」App輕鬆辦理，市民「一屏智享生活」成為常態。7日在西班牙巴塞羅那舉辦的2024年全球智慧城市大會上，深圳市從64個國家和地區429個申報城市中脫穎而出，榮獲「城市大獎」，充分彰顯了中國在智慧城市建設方面的卓越實力和巨大潛力。

大會認為，深圳在出行、能源與環境、治理、產業與經濟、宜居和包容、安全與應急和基礎設施與建設等關鍵領域，全面展現其創新成果和優秀解決方案，並以其獨特的城市建設理念、基礎和格局，打造了一個智能且充滿人文關懷的數字化城市。

有專家指出，深圳在信息化建設與管理上先行探索，不斷創新，為智慧城市建設積累了豐富的成果和經驗，隨着社會的全面數字化轉型和數字經濟的蓬勃興起，智慧城市的建設在深圳未來的發展中將起着基礎性支撐作用。近年來，深圳提出打造「數字孿生」「極速寬帶」「全球數



■ 深圳市獲獎，充分彰顯中國在智慧城市建設方面的卓越實力和巨大潛力。

字能源」「人工智能」等「四個先鋒城市」，有序建設數字孿生城市和鵬城自進化智能體，努力實現全域感知、全網協同、全業務融合和全場景智慧，讓城市能感知、會思考、可進化、有溫度，為市民和企業提供主動、精準、智能、高效的服務。

## 打造掌上服務型政府

在政務服務方面，深圳打造了掌上服務型政府——「i深圳」App，匯聚生、老、病、養、學、住、行、遊等個人全生命周期、城市全業務場景服務資源，接入服務事項超過8,600項，全市95%以上個人政務服務事項均能「掌上辦」。「i深圳」還匯聚了包括身份證、駕駛證等在內的407種電子證照，助力打造「無實體卡證城市」。「i深圳」國際版已上線英語、法語等9個多語種版本，為外籍人士提供政策法規、城市資訊等「一站式」服務。截至目前，「i深圳」註冊用戶超2,000萬，指尖服務超70億次。

在社會治理方面，深圳於2022年啟動民生訴求綜合服務改革，將全市537個民生訴求渠道進行整合，打造了「@深圳-民意速辦」平台，讓市民反映訴求更加高效便捷。同時，實行民生訴求辦理全流程實



■ 在2024年全球智慧城市大會上，深圳榮獲「城市大獎」。

時展示，讓訴求辦理像網購一樣全過程可視可溯。近年來，平台年均辦理市民訴求超過3,700萬件，90%左右的訴求能即時辦結，市民總體滿意率超過99%。

透過數字孿生技術，深圳多個城區實現了更加智慧的城市治理方式。

## 帶來全新經濟增長點

中國工程院院士、深圳大學智慧城市研究院院長郭仁忠認為，智慧城市是城市治理的需要，好的城市管理本身就是一種競爭力。現代城市的發展速度與複雜性與日俱增，城市空間規劃和治理領域仍然有大量的理論、技術和工程實施上的問題有待研究，智慧城市為解決這一系列問題提供了重要的方法手段和技術路徑。

深圳的數據驅動和技術創新基礎實力雄厚，是智慧城市建設的理想範本。作為具備新質生產力特質的未來產業，智慧城市的建設將為深圳帶來全新的經濟增長點。

## 10月內地出口增11.2%遠超預期

海關總署11月7日發布數據顯示，今年前10個月，中國貨物貿易進出口總值為36.02萬億元（人民幣，下同），同比增長5.2%。在一攬子增量政策集中發力背景下，10月外貿數據明顯改善，10月進出口同比增長4.6%，增速較9月加快近4個百分點；其中，出口同比增長11.2%，增速升至年內高點，遠超市場預期。中美貿易繼續保持增長，今年前10個月中美貿易總值達到4.01萬億元，同比增長4.4%，高於前9個月0.2個百分點。

數據顯示，高端化、智能化、綠色化產品出口勢頭良好。前10個月，中國出口20.8萬億

元，同比增長6.7%，增速比前三季度提高0.5個百分點；其中船舶、汽車、摩托車出口增速較快，同比分別增長74.9%、20%、24.6%。

據海關統計，分區域看，東盟繼續穩居中國第一大貿易夥伴，中國與東盟進出口總值同比增長8.8%；歐盟為中國第二大貿易夥伴，中歐進出口總值同比增長1.2%；美國為中國第三大貿易夥伴，中美進出口總值同比增長4.4%。

海關總署統計分析司司長呂大良表示，前10個月中國外貿平穩增長，規模持續擴大、結構不斷優化，全年外貿質升量穩目標可望實現。

## 珠海航展一票難求 酒店房價漲逾倍

第十五屆中國航展將於12日揭幕，珠海國際航展中心公眾日每天限量推出門票8萬張，但依然「一票難求」。而今年航展的交通出行最大變化是城際軌道直通航展中心，從廣州、深圳、佛山、東莞等市均可乘坐城軌直達。為留住航展客，珠海還啟動為期一個月的珠海藝術節，並推出一系列綠美生態旅遊路線。毗鄰的澳門業界則期待珠澳加強「一程多站」線路搶攬龐大客流。

隨着航展臨近，近期出現門票剛推出即搶售一空的現象。廣東居民張先生表示，最近每天早上9時圖搶票，但航展中心的門票基本「秒光」。珠海航展集團有限公司門票相關負責人表

示，今年航展首次開設三處觀演區域，除了珠海國際航展中心外，還設金鳳台觀演區、中國航展無人機無人船演示區（斗門蓮洲），觀眾購票可根據不同需求合理選擇觀演區域。

航展客流的火熱，亦帶旺周邊住宿。本屆航展開幕的前一天酒店價格基本較平時翻了兩到三倍以上，特別是專業日三天的價格最高，隨後的公眾日三天的價格有回落，但仍較平時貴一倍以上。譬如在香港洲區的一家連鎖酒店，相比平時200元（人民幣，下同）到300元一天，11月11日至13日單天價格飆升至上千元以上，14日至17日仍需要600元以上。部分酒店也推出航展+交通接駁+周邊遊的套票，備受青睞。

## 消防法例需留意



生活與法

黃江天  
資深法律人

香港的消防法例規管均算完備，但往往由於處所佔用人的防火意識及執法行動拖拉，造成火災悲劇，令人唏噓嘆息。

因應近期佐敦華豐大廈三級火警，消防處根據風險為本原則，主動對人煙稠密、舊樓數目較多的地區進行特別執法行動。巡查數據顯示，防煙門被楔開或損壞的違規情況最普遍，其餘較多涉及逃生途徑被阻塞。設有消防裝置或設備的處所擁有人或佔用人，有法律責任須使該等消防裝置或設備時刻處於良好操作狀態，每隔12個月須委託註冊消防裝置承辦商檢查至少一次。

消防處可根據香港法例第95F章《消防（消除火警危險）規例》向相關人士或負責人發出「消除火警危險通知書」，限令在指明的限期內遵辦該等消防安全規定。獲送達「通知書」的人如沒有在通知書指明的限期內遵從該通知書的規定，或致使、准許或容受有關的火警危險在該通知書送達日期後的12個月

內的任何時間再次產生，該人即屬犯罪，一經定罪，最高可處罰款十萬元，及可就罪行持續的每一日，另處罰款一萬元。防火門亦是重要阻隔設施，須常保持關閉；從內向逃生方向開啟。多見住客將鞋架、遮架、鞋履、單車，甚至神位等放於門外走廊。即使業主擁有全層單位的業權，根據大廈公契及消防條例，電梯大堂、走廊及梯間等區域仍屬於公眾地方。如有雜物阻塞，萬一出現火警，便可能增加逃生難度，甚至引致傷亡，後果不堪設想。

條文列明「任何人如將或安排將任何物件或東西擺放或留下；或如身為該處所的擁有人、租客、佔用人或負責人，准許或容受任何物件或東西被擺放或留下，而該等物件或東西阻塞或可能會阻塞該處所內的逃生途徑，該人即屬犯罪。」如屬首次定罪，可處罰款六萬元；如屬其後每次定罪，可處罰款二十萬及監禁一年，另可就該罪行持續的每日另處罰款二萬元。為人為己，防患於未然！